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STUDY OF 17ß-ESTRADIOL IN MILK 
 
У молоці виявляють групу естрогених гормонів природного походження (17β-

естрадіол, 17α-естрадіол, естріол і естрон), які в організмі впливають на ряд важливих 
функцій (синтез білка, передачі сигналів між рецепторами тощо), в тому числі і 
регуляцію репродукції. Естрогені стероїдні гормони природного походження наявні у 
молоці в результаті секреції внутрішніх залоз, відповідно певна їх кількість завжди 
буде присутня у молочній сировині [1, 2]. Гормони штучного походження наявні у 
молоці при лікуванні репродуктивної системи тварин, а також при свідомому 
застосуванні для збільшення кількості отримання продукції [1] в такому разі кількість 
даного гормону суттєво зростає у молоці. Проте, сучасні методи визначення 17ß-
естрадіолу у молоці і молочних продуктів не можуть ідентифікувати його походження. 
Тому дослідження направлені на встановлені безпечного вмісту 17ß-естрадіолу у 
молоці та молочних продуктах, саме кількості гормону, яку синтезують тварини за 
нормального фізіологічного стану. Основним джерелом надходження естрогенів 
стероїдного походження в організм споживачів є молоко і молочні продукти, з ними 
споживається від 60 до 80 % даних гормонів. З надмірною кількістю естрогенів, 
зокрема 17β-естрадіолу в сироватці крові пов’язують виникненням раку жіночих і 
чоловічих статевих органів. Метою роботи було визначення кількості 17β-естрадіолу в 
молоці отриманому на різних фермах України та при переробці його на молочному 
заводі. Визначення 17β-естрадіолу в зразках молока коров’ячого проводили методом 
імуноферментного аналізу/ 

Встановлено, що середнє значення вмісту 17β-естрадіолу у молоці сирому 
збірному отриманого протягом доби на одній фермі не залежить від часу отримання 
молока. Водночас вміст 17ß-естрадіолу в молоці незбираному від одного стада зазнає 
суттєвих змін протягом року його отримання.  Змішування на переробному 
підприємстві молока незбираного від різних ферм не призводить до суттєвої 
відмінності щодо вмісту 17ß-естрадіолу, порівнюючи із молоком отриманого на 
конкретній фермі в даному регіоні. Виявлено, що молоко незбиране з більшою масовою 
часткою молочного жиру містить більшу кількість 17ß-естрадіолу. Процес сепарування 
молока впливає на розподіл 17ß-естрадіолу між вершками та знежиреним молоком.  
Кількість 17ß-естрадіолу в знежиреному молоці була практично в 5 – 7 разів менша, 
ніж у вершках. Отже, для можливого зменшення добового надходження 17ß-естрадіолу 
разом із молочними продуктами під час споживання необхідно знизити масову частку 
жиру в них. 
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